

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Valencia, en mes.	1,50
Prov. valencianas.	4,50
Península.	5,50
Extranjero.	10,50

CALLE DEL MAR, 16
Teléfono 2.º 17
NÚMERO SUelta
5 CÉNTIMOS

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

CÉNTIMOS 5

AÑO XXXVII

Sábado 9 de Agosto de 1902

NÚM. 13,131

LA SEÑORA Doña María del Carmen Pardo Ximenez DE MARTINEZ

HA FALLECIDO Á LOS 0'30 MINUTOS DEL DIA DE HOY
Á LOS 31 AÑOS DE EDAD

FORTALECIDA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolado viudo D. Francisco Martínez y Martínez, sus hijos Doña Elisa, Doña Rosa y D. Pedro Juan; su padre político D. Juan Martínez; sus hermanos Doña Sara y D. Luis, y sus hermanos políticos Doña Rosa y D. José Martínez, Doña Aurora Vera y D. José María Martínez de Pison; sus tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan á la misa de cuerpo inseputo que se celebrará hoy á las nueve en la iglesia parroquial de San Esteban, y acto continuo á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Gobernador Viejo, núm. 22, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

CAÑA BLANCA DE "MATANZAS," ADOLFO BELTRÁN Y C.ª

Pídase en todos los establecimientos de bebidas
Fábrica: Calle Serrano (Grao)
Teléfono 148

CONTINENTE

El día 3 de setiembre próximo se pondrá á la venta, en pública subasta, por precio al alza de 40.000 pesetas, una casa de campo, llamada "Grande de Garcia", situada en la partida de Alboxines. El pliego de condiciones está de manifiesto en la notaría de dicha villa, á cargo de don Guillermo Ruiz.

Asuntos del día

Hoy vamos á ser muy breves en esta crónica. Nuestro corresponsal B. nos remite una larga é interesantísima carta, que comará los naturales deseos que estos días siente la opinión por enterarse del movimiento político. En ella encontrarán nuestros lectores una información completa sobre lo de la retirada del Sr. Sagasta, asunto todavía sobre el tapete.

Una nota hemos de recoger únicamente hoy, que nos la proporciona un telegrama de León, y que puede dar luz al debatido asunto de la retirada del jefe de los liberales.

Según manifestación de un caracterizado ministerial, el Sr. Sagasta desea á toda costa ausentarse de Madrid este invierno, pero quizás se sacrifique continuando en la vida activa de la política, si se le acepta la interinidad que nombre durante su ausencia.

Esto confirma lo que nuestro corresponsal B. dice en la mencionada carta, y los trabajos que se vienen haciendo á favor del sucesor del Sr. Sagasta, que hoy no es otro que el Sr. Moret.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)

Desde Madrid

El artículo del Sr. Silveira.—Ratificación de sus propósitos.—Efecto en la opinión y en el partido conservador.—La conducta pasada y propósitos de la futura.—Los auxiliares de su obra.—La retirada del Sr. Sagasta de la vida activa de la política.—Moret, jefe del partido liberal.—El cansancio del Sr. Sagasta.—Comentarios y profecías.—Montero Ríos y el marqués de Vega de Armijo.—Optimismo de los moretistas.—Los conservadores y el Sr. Moret.—El señor Canalejas.—Al traste la reorganización de servicios.—Los conservadores y los amigos del Sr. Maura.—El viaje del rey y los organizadores de la expedición.—Los ministros se asustan con las declaraciones de Sagasta y se amparan en la verdad oficial.

Los dos temas principales de las conversaciones de los políticos han sido el artículo del Sr. Silveira, publicado en el *Diario de la Coruña*, y las palabras pronunciadas por el Sr. Sagasta, confirmando las noticias de su retirada de la política.

El artículo del Sr. Silveira ha causado gran impresión, porque en su trabajo ha recogido el jefe de los conservadores las manifestaciones de la opinión. En todas las conversaciones particulares se advierte el pesimismo de los españoles respecto á las energías del gobierno para levantar el espíritu de la nación; en los discursos de los políticos en el Parlamento y en los artículos de la prensa, se revela la misma falta de fe y de orientación, la pasividad de la masa neutra, que deja hacer á los que gritan y se mueven. El jefe de los conservadores ha recogido en su artículo

únicamente de las amistades con que cuenta el cronista entre los personajes de los partidos.

Expuse en uno de mis artículos, con referencia á un amigo íntimo del Sr. Moret, que el pensamiento del Sr. Sagasta era retirarse de la vida activa de la política en momento oportuno, para dejar investido de las funciones de jefe al actual ministro de la Gobernación. Por eso se procuró que al constituirse el gabinete se encargase el Sr. Moret de la cartera más importante, y al surgir la disidencia del Sr. Canalejas, se pusieron frente á las opiniones de éste las del ministro de la Gobernación. Mas tarde, el Sr. Moret se encargó de poner en práctica el que parecía ser programa del partido liberal, permaneciendo el Sr. Sagasta virtualmente alejado de los negocios públicos para atender al restablecimiento de su salud. Moretistas son todos los ministros, excepto el general Weyler, y el ministro de la Gobernación ha dirigido personalmente sus trabajos, y con especialidad las negociaciones que se siguen con Roma para presentar á las Cortes el proyecto de ley de asociaciones. Desde que el Sr. Sagasta optó por el criterio del Sr. Moret, en frente del sustentado por el Sr. Canalejas, los moretistas consideraron seguro el triunfo de su jefe para ocupar la vacante, que en plazo más ó menos remoto había de dejar el Sr. Sagasta.

Los consejos de los médicos y el cansancio que siente el Sr. Sagasta, han precipitado algo la resolución del presidente del Consejo de ministros, y principalmente el momento de hacerla pública, para calcular el efecto que causa en la opinión y en el partido liberal. Apasas se hizo pública la resolución del jefe del gabinete, ya se decía por los amigos del general Weyler que éste no podrá seguir al lado del Sr. Moret y que marchará junto al Sr. Canalejas, donde están sus simpatías, contenidas por las promesas y la amistad del Sr. Sagasta.

La noticia de la retirada de la vida política del jefe del gobierno produjo cierta confusión entre los ministeriales. El Sr. Moret, que sin duda conocía la resolución del presidente del Consejo, se hizo de nuevas, manifestándose reservado como corresponde á su condición de heredero. Pocas personas hablaron ayer con el jefe del gobierno; pero á las que conversaron con él, les expuso su propósito tiempo ha aplazado por las conveniencias de la monarquía. Desearía el Sr. Sagasta inaugurar la política del nuevo reinado, y asegurada la paz interior, sin grandes problemas pendientes que amenazarán conmover al país, quebrantada su salud en términos que no puede dedicarse á las funciones de la vida pública, aprovechará los presentes momentos para retirarse á descansar.

En la resolución del Sr. Sagasta han tenido parte principal los médicos que le asisten, que le han manifestado repetidas veces, la imposibilidad de que mejore el catarro crónico que sufre con un clima tan desigual y traidor como es el de Madrid. El trabajo parlamentario, los cuidados del gobierno y los disgustos de la política podían ser causa de una depresión moral que agravase considerablemente el estado del enfermo.

Sin embargo, por la situación especial en que se encuentra el partido gobernante, los escasos políticos que se encuentran en Madrid no dieron crédito á la noticia en los primeros momentos. La tarde de ayer fue de gran movimiento político. Conocida la confirmación oficial de la retirada del Sr. Sagasta para el otoño próximo, los comentaristas hacían cálculos sobre el porvenir y procuraban avivar sus recuerdos. ¿Quién será el futuro jefe del partido liberal? ¿Quién ha de ser el presidente del Consejo de ministros en el gobierno fusionista? Los moretistas se manifestaban que no hay duda respecto á ambos particulares. Moret viene preparándose desde hace tiempo para la jefatura del partido. En vida de Cánovas él era quien llevaba los asuntos políticos extranjeros de acuerdo, ó por lo menos en buenas relaciones con el jefe estadista. Después ha mantenido la misma inteligencia gubernamental con el Sr. Silveira. En todas las ocasiones solemnes ha sido Moret el encargado de interpretar el pensamiento del partido liberal y de llevar su voz. Todos los votos particulares firmados en la oposición como base de programa han sido suyos, y su política es la que sigue este gobierno desde su constitución. Por encima de todos sus errores hay un gran acierto suyo; él fue quien se opuso á que España declarase la guerra á los Estados Unidos. Además, entre los personajes liberales es el que puede sumar más hombres á su lado. Así se expresan los moretistas, frente á los que sostienen que Vega Armijo y Montero Ríos tienen títulos para aspirar á la jefatura del Sr. Sagasta, y que quizá no acepten la jefatura del ministro de la Gobernación.

Este, según manifesté en una de mis crónicas, trabaja desde hace tiempo para conquistarse las simpatías de los personajes de la agrupación fusionista; pero hay muchos que dudan de que logre su propósito como de los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo. También se habla de que el Sr. Urquiza no está en las mejores relaciones con el Sr. Moret.

La benevolencia de los conservadores la tiene el ministro de la Gobernación casi tan segura como la viene disfrutando el Sr. Sagasta, y seguro de ello, parece que trata de recordar á los señores duques de Tetuán y Romero Robledo. Los ataques más violentos que sufrirá el Sr. Moret vendrán de parte del Sr. Canalejas, el cual, al retirarse el Sr. Sagasta, procurará recabar el apoyo del mayor número posible de senadores y diputados de la mayoría.

Montero Ríos no tiene grandes ambiciones, y aunque las siente, se encuentra enfermo, y por lo tanto, poco dispuesto á la vida activa que requiere una nueva jefatura. Vega de Armijo no tiene condiciones para jefe de un partido, por su carácter violento y su falta de elocuencia; quedan frente á frente Moret y Canalejas; el primero, con el mayor núcleo del partido y la autoridad que le dá el Sr. Sagasta, y el apoyo de los conservadores.

Como en política todo se comenta, ha sido calificada de equivocación la salida del Sr. Canalejas del gobierno. No cabe duda de que si el Sr. Canalejas fuese actualmente ministro, sin haber roto sus relaciones con la mayoría, ni haber avanzado por el campo radical, hasta el punto de solicitar y recibir con aplauso el concurso de los republicanos, la constitución de un gobierno presidido por el Sr. Moret, sería más difícil que en las presentes circunstancias. Ahora el Sr. Canalejas está separado por completo del partido liberal, y el Sr. Moret hace sus trabajos desde el ministerio de la Gobernación, y con el apoyo decidido del Sr. Sagasta.

La impresión dominante es que cuando regrese la corte de su viaje á Andalucía, el Sr. Sagasta expondrá al rey sus propósitos, añadiendo, como es consiguiente, que estima en el Sr. Moret condiciones bastantes para sucederle en la jefatura del gobierno. Se estima, que el Sr. Sagasta recomendará á los personajes de la agrupación que por patriotismo se mantengan unidos al lado del nuevo jefe, y que el Sr. Moret constituirá un gobierno, con ó sin la benevolencia ó el apoyo de los Sres. Romero Robledo y duque de Tetuán. Como en política se piensa con tanta anticipación,

son muchos los que presagian corta vida al gabinete Moret; pero, según dicen sus amigos, cuando caiga del poder ya estará ungiendo como presidente del Consejo, y el partido conservador se encargará de apoyarle en las elecciones.

Cualquiera que sea el desprendimiento de las fuerzas ministeriales que vayan á engrosar el grupo del Sr. Canalejas, los moretistas consideran ganada la partida, ateniéndose algunos en su optimismo á afirmar que el ex-ministro de Agricultura vendrá á apoyar al Sr. Moret.

Aun suponiendo que las cosas sucedan tan tranquilamente como creen los amigos del ministro de la Gobernación, la política ha entrado en un periodo de gran actividad que no ha de terminar hasta bien entrado el año próximo. El interés de la monarquía debe inspirar prudencia á los liberales para que no se destruya uno de los instrumentos de gobierno; pero ¿quién puede medir las ambiciones y roncotes que alientan los personajes que dominan la política española?

Como la retirada del Sr. Sagasta es el suceso que absorbe la atención de todos los comentaristas, pocos han concedido importancia á las manifestaciones de los amigos del Sr. Gamazo, afirmando que podrán coincidir, pero no sumarse á los elementos que dirige el Sr. Silveira. Un personaje conservador ha dicho, comentando las referidas manifestaciones:

—Creo que Silveira estará escarmentado de las alanzas sin sujeción, y cuando lo de Polavieja prometió no reincidir.

Si los amigos, ó mejor dicho, si el Sr. Maura una vez expuesto con claridad el programa del Sr. Silveira no lo acepta y se somete á su jefatura, no debe aceptarse su concurso. El ejemplo de Canalejas está muy reciente.

Muy respetable y valioso es el concurso del Sr. Maura; pero la unidad del partido exige que no haya más que un pensamiento y una dirección. Respecto á ensanchar las fronteras del partido conservador con el ingreso de la agrupación maurista, el engrandecimiento no es tanto. El Sr. Maura vale por mil, pero sus amigos, personas dignísimas todas, no tienen significación ni autoridad en la política.

Y vean Vds. por dónde también esta vez han caído por tierra todos los proyectos de reorganización de servicios, de regeneración de la Hacienda, etc. El gobierno es interino, los ministros no saben si lo seguirán siendo en octubre ó noviembre, y la política absorbe todas las actividades.

Se dice que el general Weyler es el único que hasta ahora ha manifestado deseos de recabar su libertad de acción; pero los moretistas dicen que quizá pueda convencerlo el Sr. Sagasta. Le han reducido ya tantas veces, que del ex-dictador puede decirse como los escritores clásicos de los personajes de sus comedias, cuando hacían mutis: "Hace como que se va, y vuelve..."

De todos modos, no parece que la fuerza del general sea la bastante para derribar ó mantener un gobierno. En esto se ha exagerado mucho.

El viaje del rey ha sido perfectamente desorganizado por los ministros de Estado y de Marina. Nada se ha previsto, y según cartas particulares que he tenido ocasión de leer, en todas las poblaciones ha habido disgustos, que han tenido que arreglarse á última hora. En Gijón nadie se acordaba de los diputados y senadores; después de tantos meses para preparar el itinerario, había poblaciones, como Cangas de Onís, que lo prepararon todo para recibir al rey, y según el ministro de Marina, la corte no debía pasar por allí. Los de Cangas, con su diputado, parece que expusieron la idea de quemar todos los arcos y trofeos si el rey no pasaba por Cangas. La población de Trubia había engalanado sus calles; pero á última hora se dijo que el rey entraría en la fábrica de armas en el tren militar, con lo cual se dió á entender al pueblo que los militares tenían esa idea, creándose antagonismos entre la población civil y los dignos jefes y oficiales de la fábrica.

En los alojamientos de la Corte ha habido tal impresión, que los obreros han estado trabajando en ellos hasta momentos antes de la llegada del rey. Y es que con tantos cambios de itinerarios, con tantas dudas, los pueblos no sabían á qué atenerse. Los barcos que sirven de escolta al "Giralda", (con menos andar que el yate, por lo cual el "Giralda", tiene que esperar á su escolta ó dejarlos que vayan delante con anticipación), llegaron á San Sebastián con el tiempo justo.

Todo se ha hecho sin plan, en medio de un desorden verdaderamente lamentable. Los pueblos han borrado las faltas de los gobernantes, demostrando al rey el afecto que sienten por el joven monarca y las esperanzas que fundan en su reinado.

Respecto al viaje de S. M. en otoño nada hay resuelto. Se ha hablado de Barcelona y Valencia, pero nada se ha decidido. La conducta cortés de republicanos y socialistas en Asturias, ha hecho pensar á algún ministro, á mi juicio fundadamente, en que nada puede temerse de los elementos avanzados de Barcelona y Valencia, pues se trata de la visita del jefe del Estado á súbditos españoles.

Los ministros se han alarmado con el efecto que han producido las declaraciones del Sr. Sagasta, por creer que las ha hecho con demasiada anticipación. Sin duda, como en política parece ensayarse todo, igual que en las comedias, no les ha parecido que la obra estaba en condiciones para que el público pudiera ver la representación. Han acordado los ministros negar oficialmente el sentido que se atribuye á las manifestaciones del Sr. Sagasta, hasta que llegue el momento de decir la verdad de una manera solemne.

Este acuerdo fue adoptado ayer tarde en una conferencia que tuvieron los Sres. Moret, conde de Romanones y Rodríguez con el Sr. Sagasta, y en vista de que llegaban telegramas de las provincias anunciando disgustos de los fusionistas y propósitos de rebelarse contra el heredero presunto del señor presidente del Consejo. Pero, aunque oficialmente no sea cierto lo que queda relatado, es la verdad como igualmente que al decir el conde de Romanones que la retirada de Sagasta podía parecerse á la de Fracuelto, que se anunció mucho antes de realizarse, el Sr. Reguete, gobierno del jefe del gobierno, contestó que también podía semejarse á la de Guarrilla, que se realizó á pesar de que se aseguraba que continuaría torando. En resumen, que el Sr. Moret le ha asustado los telegramas de San Sebastián, Lonzán, Mos, Barcelona y Cádiz, unos de personajes que amenazan, otros de partidos locales que se disuelven, y ha querido esperar, ya que para contrarrestar los restos no va á disponer de su mandos, pues Romero Robledo anuncia que no ha de ingresar en el nuevo partido y el duque de Tetuán tampoco se muestra dispuesto á ello.

El Sr. Sagasta, ministro de los personajes del partido, tendrá que quedarse al frente de la agrupación unos cuantos meses más para que el fusionismo no quede disuelto.

Madrid 7 de agosto de 1902.

EL VIAJE DEL REY

EN OVIEDO

Visita á la Felguera.—En el trayecto.—Recebimiento entusiasta.—En los talleres.—Excursión por la cuenca minera.—El regreso.

Oviedo 6.—Extracto las impresiones de la visita hecha á la importante fábrica Duro-Felguera, porque sería imposible apuntar todos los detalles de tan interesante excursión.

El camino desde Oviedo á la Felguera ha sido una ovación continuada al rey, que cada vez se hace más simpático á la gente del pueblo y á los campesinos. En todas las aldeas salían á presentarle el paso del rey numerosos vecinos, que le aplaudían y vitoreaban, al mismo tiempo que se disparaban docenas de cohetes.

En Tudela de Veguín y en Peñarubia la manifestación fue más considerable. Obreros, campesinos y mineros formaban en la estación para saludar al soberano.

A las tres llegaron á la Felguera las reales personas. A la entrada de la fábrica se encontraban todos los obreros, que suman cerca de 1.500, mas de 300 mujeres, los vecinos del pueblo y muchos campesinos de los alrededores. En total, había mas de 4.000 personas. Al pasar el tren real, que no se detuvo hasta estar dentro de la fábrica, la multitud saludó al rey con una aclamación llena de entusiasmo. Los vivas y los aplausos se repitieron muchas veces. El rey, muy complacido, saludaba afectuosamente.

La sociedad de la Felguera había hecho construir varios elegantes arcos, uno de los cuales aparecía cerrado por una original cortina de lamillas de acero. Completaban el adorno banderas y gallardetes. Con las aclamaciones de los obreros se confundían los disparos de centenares de cohetes y las detonaciones de los morteros y barrenos que al mismo tiempo se dispararon.

El tren se detuvo en la galería de hornos para la fundición del acero, delante de una tribuna que se había levantado. Allí esperaban al rey los señores de la Sociedad; el director de la fábrica, D. Buenaventura Junquera; los ingenieros señores Orueña, Ibrau y Aubaredé, y otras personas. En este momento la multitud rodeó el tren real y se confundió con las personas de la comitiva, siguiendo á D. Alfonso. Era imposible contener á la gente, que lo invadía todo para ver y acompañar al rey, y así hubieron de ir mezclados los personajes de la comitiva y los obreros, en la interesante visita.

Oviedo 6.—Comenzó la visita por la galería de hornos. En uno de estos se abrió una sangría al pasar el rey, y el hierro líquido corrió en luminoso chorro por los surcos abiertos en un parterre preparado al efecto. En un momento quedó todo cubierto y apareció una corona real, con la inscripción "Viva Alfonso XIII", S. M. quedó agradablemente sorprendido por el fantástico efecto, y obtuvo una fotografía de la corona.

Continuó la visita de los talleres de laminación, mecánica y corte, donde el rey presenció algunos de los trabajos, haciendo diversas preguntas acerca de ellos.

También fueron visitados los grandes talleres en construcción, y se examinaron varias potentes máquinas. Llamaron la atención dos trenes de laminación, uno para lingotes y otro para grandes planchas.

La multitud seguía al monarca por todas las galerías y talleres, aumentando la confusión. Las distancias se habían salvado y la etiqueta desapareció. El cuadro era de lo más interesante y curioso. En cada taller se repetían los vivas y los aplausos, confundidos con los silbidos de las máquinas y el ruido ensordecedor de los motores en función.

Pasada una hora, la comitiva salió de la fábrica para dirigirse al pueblo de la Felguera. Seguidos de la multitud, el rey, el príncipe y sus acompañantes visitaron la escuela, que es un notable edificio, y la iglesia. En el primero recibieron al rey los niños, que le vitorearon con frenético entusiasmo. Después de estas visitas, volvió S. M. á la fábrica, para salir á visitar los talleres de la antigua Compañía Asturiana, adquiridos este año por la Duro-Felguera.

Oviedo 6.—En la galería de hornos volvieron á ocupar S. M. y S. A. el tren, formado por ocho grandes plataformas, con tablonos por asiento. En la que ocupaba el rey, que había sido adornada con guirnaldas, se colocaron tres cómodos asientos para S. M., el príncipe y el general marqués de Pacheco.

Siete locomotoras, artísticamente engalanadas, salieron delante del tren para despejar la línea. Al arrancar el convoy, los obreros repitieron sus aclamaciones con mayor entusiasmo. El tren recorrió toda la cuenca minera de Langreo, en la cual están comprendidos los pueblos de Sotondrio, Chio, Sama, Santa Ana y San Martín del Rey Aurelio. La excursión á través del encantador panorama fue verdaderamente deliciosa.

El tren sigue la línea del cauce del Nalón. A uno y otro lado se observan las minas y los hornos de cok al aire libre, llamando la atención. En todos los pueblos se tributaron al rey cariñosas manifestaciones. Mineros con herramientas formaban guardia en la línea recorrida por el tren. Por la carretera caminaban al mismo tiempo varios automóviles y muchas personas á caballo. Al llegar á Sotondrio el rey decidió regresar de nuevo á la Felguera para admirar otra vez el panorama, en lugar de continuar por el ferrocarril de Langreo.

En los talleres de la Compañía Asturiana se había preparado un lunch; pero el rey no lo aceptó.

En la Felguera volvieron á ocupar el tren las reales personas para regresar á Oviedo. En los puntos del tránsito se volvieron á repetir las ovaciones al monarca.

Declaraciones del Sr. Silveira

El Sr. Silveira, que se halla en Bagneres de Luchón, ha dicho:

"Mi artículo del *Diario de la Coruña* es una verdad muy amarga. No creo discreto y oportuno una polémica en la prensa. He entregado con sinceridad mi juicio á los hombres políticos y á quienes les interesa. Sobre los comentarios que se han hecho tengo que decir dos cosas:

1.º Yo no soy tan necio ni obcecado que no comprenda que reprimir á la prensa equivaldría á regular la intensidad de la electricidad atmosférica.

Lo dicho por mí sirve para quien emprenda la reforma y poder sostener la crítica de los periódicos de gran tirada.

2.º Sobre la ley de seguridad.

Tiene gracia que el Sr. Sagasta afirme está mandado á recoger todo lo que se relacione con este asunto. En Italia rige esa ley de seguridad en las grandes huelgas, sin que, como Sagasta

CEREVISINA FITA

Levadura de cerveza empleada por la "Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas..."

aquí donde surge un conflicto, tengan que suspenderse las garantías constitucionales. Quiero esa ley para evitar esas suspensiones...

VALENCIA

La cuestión del puerto se complica. Cuando mas necesaria era la unión contra esa intolerable imposición que viene de Madrid...

Acerca de los trabajos realizados para la redacción del reglamento. La Correspondencia de Valencia, que tiene motivos para estar bien enterada, decía ayer:

"Las conferencias para la redacción del reglamento se celebraron por los Sres. Arévalo y Donet, delegados del ministro, y los diputados provinciales que formaron parte de la Comisión..."

El Sr. Donet, ingeniero jefe del negociado de Puertos, tenía el expediente a la vista e iba anotando en el primitivo proyecto de reglamento las modificaciones que se acordaban...

En una de las reuniones particulares que los diputados de la Comisión celebraban al objeto de ponerse de acuerdo respecto a los extremos que habían de tratarse en las conferencias oficiales...

Ha quedado ya redactado el recurso de alzada contra la orden de la Dirección general disponiendo que el ingeniero Sr. Maese continúe el proyecto del dique Norte de nuestro puerto...

Ayer (D. Pascual).—Ayer cumplimentaron a nuestro prelado el obispo de la Seo de Urgel Sr. Laguarda y una comisión de la junta organizadora de los festejos...

Según nos dicen de Alcoy, en el tren de Gandía llegó anteayer tarde nuestro paisano el obispo de Hermópolis, Dr. Benlloch. En la estación esperaban al prelado representantes del clero, el alcalde...

Se ha concedido el retiro a los oficiales siguientes: Primeros tenientes: D. Matías Cucó Osorio, de la zona de Montenegro; D. Gabriel Mendoza, de la de Játiva; D. Juan Ruiz, D. Manuel Andrés, D. Luis Gil y D. Serafio Calvo, de la de Valencia; D. Enrique Castaño, de Montenegro; D. Luis Peña, de Valencia; D. José Serrano y D. Antonio Gil, de Játiva.

Segundos tenientes: D. José Bort, de Castellón; D. Enrique Sánchez, de Montenegro; D. Francisco Segarra, de idem.

Escolares.—El rector de esta Universidad ha nombrado por concurso único, maestro en propiedad de la escuela de niños de Casas de Valiente, a D. Santiago Gomez Olivares, y sustituto en propiedad de Lictor a D. Severiano Ramón Marin.

A los maestros de Alcedia de Carlet D. José Ramón Peris y doña María del Milagro Martín, les ha sido concedido por la superioridad título administrativo de 1,100 pesetas.

En el Casino Artesano del Grao se verificará el día 15 la distribución de premios a los alumnos de la escuela nocturna que sostiene dicha Sociedad.

La Sociedad humorística Perol-Club celebrará esta noche, a las nueve, una velada familiar, cuya parte artística correrá a cargo de distinguidos artistas.

El fotógrafo municipal Sr. Orav-Raff ha expuesto en uno de los escaparates del establecimiento del Sr. Conejos la colección completa de vistas de los principales festejos de la pasada Feria, que ha de quedar archivado en el Ayuntamiento.

Como digimos, son trabajos acabadísimos y que honran al acreditado fotógrafo.

BUNOL.—Este año es grande la afluencia de forasteros, habiendo comenzado ya los preparativos de las fiestas que, según costumbre, han de celebrarse del 24 del actual a 1.º de setiembre. Los gremios halláanse dispuestos, casi en su totalidad, a contribuir a los gastos de la Feria. Este año habrá nuevos festejos mas lucidos que en los anteriores, celebrándose retreta, cabalgata, fuegos artificiales, músicas, bailes populares y grandes partidos de pelota.

KIOSCO REFRESCOS de agua Seltz y de Barraix (Estivella), Bok cerveza satalana.—Refrescos a 10 céntimos.—Bajo dirección facultativa.—Plaza Castelar (junto B. San Francisco.)

La cuestión del Puerto.—Protesta del Ateneo Mercantil. El Ateneo Mercantil ha elevado al presidente de la Diputación provincial la siguiente protesta:

"En este Ateneo se ha recibido la atenta comunicación de V. S. participando el derecho que al mismo otorga el real decreto de 29 de julio próximo pasado de nombrar un vocal y un suplente que en representación de este organismo formen parte de la Junta de Obras del Puerto, é interesando se proceda a la designación de las personas que hayan de desempeñar dichos cargos."

Nada mas grato a esta corporación que el prestar su modesto concurso a la ciudad Junta, a la que están confiados altos y sagrados intereses que exigen su defensa y su fomento; y aun cuando la empresa es árdua y el cumplimiento del deber muy difícil y penoso por la situación poco satisfactoria que en estos últimos tiempos han alcanzado los asuntos del puerto, nuestro patriotismo sabría salvar estos inconvenientes y aceptaríamos tan honrosos cargos si fuésemos alguna fe en que la composición de la nueva Junta, tal como la establece el citado real decreto, tuviese virtualidad suficiente para dar la nueva orientación que reclamamos los asuntos del puerto.

El inspector de Sanidad municipal, Sr. Fabjarnés, ha denunciado a la alcaldía a cinco fabricantes de bebidas gaseosas que empleaban materias adulteradas en su confección, habiéndoseles impuesto el Sr. Igual las correspondientes multas.

La Soursal del Banco de España de esta capital remitió ayer a la de Alcoy un millón de pesetas en plata embalsada en 60 cajas debidamente custodiadas por la Guardia civil.

De regreso de las islas Canarias fondeó ayer en nuestro puerto el trasatlántico correo "Manuel L. Villaverde", conduciendo varios pasajeros a importante cargamento.

Nuestro querido amigo el joven é ilustrado médico D. Manuel Portaceli Ortells ha trasladado su domicilio y gabinete de consulta de la calle de En Bou, 8, a la de Don Juan de Villarrasa, 1, principal.

El médico municipal del Palmar ha participado a la alcaldía que en una de las chozas de las afueras de dicho pueblo, y en lamentable estado, existe un hombre atacado de lepra, interesando por lo tanto del Ayuntamiento adopte las medidas oportunas para evitar el contagio, trasladando a dicho individuo al establecimiento indicado para tratar esta clase de enfermedades.

Como el asunto es de trascendencia, suponemos que el alcalde y en su defecto el gobernador civil, no lo descuidarán.

Ante el juez de Serranos declararon ayer varios trabajadores sobre el herido de la calle de la Jordana. Uno de ellos entregó al juzgado un arma blanca, afirmando que es con la que se cometió el crimen.

El día 30 del pasado mes desapareció de la casa paterna una joven de 14 años, llamada Elvira Herrero, cuya busca y captura ha interesado al gobernador civil de la provincia.

Ayer se presentó al juzgado un labrador, habitante en la Carrera del Rio, llamado José Escrivá Perpiñá, manifestando ser el propietario del pollino que anteayer se incautaron los agentes de la autoridad en el Camino de la Soledad.

Urbernaga de Ubiña: Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídense catálogos: se remiten gratis.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, y que pueden tomarlo el mismo enfermo del estómago, que el que está sano, en sustitución a los liciores.

Crónica mortuoria.—En la madrugada de hoy ha dejado de existir la joven y virtuosa señora doña María del Carmen Pardo Ximenez, de Martínez, por cuya muerte vestirán luto varias distinguidas familias de nuestra ciudad.

La finada era apreciadísima por su exquisito trato y excelentes dotes personales, y su fallecimiento causará duelo general entre cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciban su aliado viudo y familia nuestro sentido pésame por la desgracia que lloran, y en la cual tomamos parte.

Noticias militares.—En el cuarto de banderas del cuartel de Santo Domingo, y bajo la presidencia del coronel señor Pereyra, se celebró ayer el Consejo de guerra ordinario de plaza, que anunciarnos, para ver y fallar la causa seguida contra el paisano Francisco Muñoz Araoz por el delito de insulto a fuerza armada.

Tales inconsecuencias nos producen penosísima impresión. La reducción del número de representantes de las corporaciones mercantiles, sin haberlo reducido también proporcionalmente de las demás representaciones componentes de la Junta, destruyendo así el equilibrio establecido en el proyecto de ley; las determinadas condiciones que se exigen a los vocales que han de representar a esta Sociedad, Cámara de Comercio y Agrícola y Circular Frutero, sin que se exijan a los demás, en menoscabo evidente del derecho de libre elección que se otorga a las otras corporaciones, y que concede el reglamento general de puertos, y las incompatibilidades creadas exclusivamente en el actual reglamento, que alcanzando a los cargos de senador y diputado a Cortes lastiman profundamente el espíritu social de respetables entidades oficiales que tienen la satisfacción de ser presididas por personas que ostentan aquella alta investidura, todo esto denuestra por modo palmario y manifiesto, que la Excmo. Diputación provincial, a pesar de los compromisos de que antes hacemos mérito, ha reafirmado su criterio en el sentido de restricción para las clases mercantiles; por lo que formulamos con toda suavidad de salvadores y respetos nuestra mas enérgica protesta, absteniéndose esta Sociedad de designar representante a la nueva Junta de Obras del Puerto, toda vez que en los términos establecidos en el reglamento referido nuestra gestión resultaría indudablemente, contra toda la buena voluntad, sin eficacia alguna para la defensa y custodia de los importantísimos intereses, en los que con tan restringidas condiciones se nos concede intervención.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Valencia 8 de agosto de 1902.—El presidente, Antonio Montesinos.—Señor presidente de la Excmo. Diputación provincial de Valencia.

NUEVO CATEDRÁTICO. El Dr. D. Pablo Colvée. Ha sido nombrado catedrático numerario de Mecánica Industrial de este Instituto general y técnico, con el sueldo de 3,000 pesetas anuales, nuestro distinguido amigo D. Pablo Colvée.

Pocos nombramientos tan acertados como este habrá firmado el conde de Romanones desde que se halla al frente del ministerio de Instrucción pública, pues el Dr. Colvée, por su saber y por sus servicios prestados a la enseñanza, es uno de los catedráticos mas prestigiosos de España entre los de Ciencias. Y además de Licenciado en esta Facultad, es doctor graduado en la de Medicina, y reputadísimo entre los que en Valencia ejercen tan honrosa profesión.

El Dr. Colvée fue catedrático supernumerario por oposición de la Sección de Ciencias del Instituto General y Técnico de Valencia; renunció varias catedras para las que se le nombró en propiedad prefiriendo que dase en Valencia, y tenía categoría de catedrático numerario. Desde hace mucho tiempo explicaba la asignatura de Mecánica Industrial de los Estudios de Aplicación de nuestro Instituto, para cuya cátedra se le nombra ahora en propiedad.

Hombre modesto, como todos los de valer, y muy laborioso, el Dr. Colvée ha desempeñado con rara competencia casi todas las catedras de la sección de Ciencias, en vacantes, y en aquella casa todos le quieren y respetan: lo mismo compañeros de claustro, que alumnos y personal administrativo.

Felicitemos cordialmente a nuestro cariñoso amigo Sr. Colvée, por su merecido ascenso.

PIZZARÓ. Hoy sábado se estrenará en este teatro el disparate cómico-lírico, en un acto y cuatro cuadros, titulado Los Figurines, representada en Madrid mas de 200 noches.

PARQUE-GLORIETA. La primera tiple señorita Alcaer, que anoche debutó en este teatro, obtuvo un buen éxito y fue muy aplaudida en El chico de la portera, y La tonta de capriote, obras en las que interpretó la parte de protagonista.

El chico de la portera es un juguete que cumple el objeto del autor, que lo fue otro, al parecer, que escribir una obra a medida de Loto Prado, la tiple mimada y algunos autores de la corte. Redúcese el argumento a resenar las traversuras de un chico, y a que éste haga algunas mas delante del público, con lo cual, y con unas cuantas figuras decorativas y unas escenas de religión, ora hecha.

Er las dos citadas ganaron merecidamente los aplausos del público, la señorita Miguel y la debutante, esta última especialmente, pues así de chico como de tonta estuvo muy bien.

Y dijo así: "Antes de precipitar, necesito hacer un pequeño suplicatorio y es, que tengan los señores la bondad de no interrumpirme, con olés y bravos que agradezco y estimo mucho, aunque no tanto como los cigarrillos escogidos, de medio real inclusive. Que coste."

«Servidor, ya saben ustedes como se llama: Cesáreo Camaleón (a) Heliotropo. Aunque me crié en Madrid, fui en Triana donde me dieron la ducha bautismal, y dicen los que asistieron al azito, que se corrió la primera juerga, y que la seña Pantaleón, mi madrina, se cantó por too lo alto unas coplas, la mar de graiosas y la mar de alusivas a la mujer del padrino, que según cuentan, á los sesenta años conservaba incólume entavía los pañales preparados pa su primer orroo.

«Esto, como era natural, fundamentó una pequeña bronca, con sus correspondientes frases intergetivas, arañazos, patás, mordiscos y tomaduras de cabelleras naturales y viceversas, porque, como viene a pelo, debo hacer costar que la seña Pantaleón llevaba añados años en la frente.

«Total: que mi madrina regresó a sus lars con la cabeza convertida, salvo la comparación, en un queso de bola, y que el padrino y su consorte hicieron el relato de la ocurrencia ante el ispetor del distrito.

«Desde los cinco hasta los nueve años, yo he sido... vayan ustedes tomando nota; aprendiz de zapatero, de sastrer, de sombrerero y de pistolero, fui monaguillo y últimamente me incorpore al distinguido regimiento de los gólfos.

«Calculen ustedes con un caracter tan movible como Dios me dió, las fricciones paternas de sávia de fresno que habrán recibido mis costillas.

«Dos años después debutaba en una capea, y al aproximarme a una de las cornúpetas... ¡ay Virgen del Rocío, que bromas tan pesadas me seso vacuono! Y que pitones gastiaba aquella buena señora! ¡Parecían mesamente las tijeras de un esquilador! En menos de un minuto ¡ris! ¡ris! me dejé los pantalones como nuevos; es decir, en disposición de que el sastrer los pusiera otra vez de prueba.

«Bueno; pues a los pocos meses ya salí en una novillada formal, y que feligranas haría, que me sacaron de la plaza en hombres, publicaron mi historia toos los papeles y me retrataron sobre docientos veces y en diferentes posturas: de pié, sentado, con traje de lince, y hasta en calzoncillos y comiendo torraos.

«Por supuesto, que con lo que gané aquella temporá no tuve bastante pa pagar los fasimiles

Nuestro criterio está bien claramente definido en la exposición elevada al Excmo. señor ministro de Obras públicas con fecha 15 de febrero último y que suscribimos con la Cámara de Comercio y Circular Frutero, y a sostener y demostrar nuestras conclusiones fuimos a Madrid, donde comunicamos con otra Comisión de esa Excmo. Diputación provincial, que con distinto criterio tenía también la noble aspiración de salvar los intereses del puerto, modificando la constitución de la Junta de Obras, dando intervención a las representaciones mercantiles.

El señor ministro, teniendo en cuenta que aquella era completa, recomendó a un acuerdo que armonizara todas las tendencias; y otros comisionados, inspirándose exclusivamente en el bien de Valencia y en la necesidad de acudir pronto al remedio del mal, adoptaron una fórmula, que mereciendo general aprobación, reunía, á la ventaja de garantizar todos los intereses, la de no haber dejado ni descendentes ni venidosos.

El señor ministro, previo detenido estudio, tradujo aquella fórmula en el proyecto de ley que mas tarde autorizó S.M. para ser sancionado por las Cortes.

En la Junta magna celebrada en esa Diputación el 5 de julio próximo pasado para recabar el apoyo y adhesión de todas las corporaciones allí reunidas, y que sus posturas fuesen atendidas en Madrid, que sus deseos unánimes de todas las fuerzas que representan vitalidad de Valencia, y contestando á ástusenas de algunos representantes, se declaró solemnemente por varios señores diputados provinciales, por el señor presidente de la Junta de Obras y por el de esa Excmo. Diputación, que uno de los puntos que tratarían de resolver con firme entereza y verdadero ahinco, sería solicitar autorización inmediata y por real decreto, para la reorganización de la Junta de Obras según el mencionado proyecto de ley, como medio de no demorar el asunto y para evitar los perjuicios que pudieran irrogarse si las Cortes continuaban cerradas algún tiempo.

Cuando se esperaba ver en la Gaceta de Madrid la disposición del gobierno reorganizando dicha Junta en los términos convenidos, nos ha causado extrañeza grande el real decreto de 29 de julio último, muy diferente en espíritu y letra al proyecto de ley tantas veces citado; no pudiendo explicarnos como la comisión de esa excelentísima Diputación provincial, autorizada por una carta de adhesión para llevar también la voz y el nombre del Ateneo Mercantil, pudo gestionar y conseguir la modificación de la Junta de Obras en términos opuestos al proyecto redactado de común acuerdo con esta Sociedad, Cámara de Comercio y Circular Frutero; como pudo faltar al acuerdo adoptado en la reunión celebrada el 5 de julio por la Junta de Obras, y á las explícitas y solenes declaraciones—en la misma reunión—de V. S., del señor presidente de aquella Junta de Obras y de otros señores diputados provinciales, asegurando que los cuatro extremos, cuya resolución se solicitaba del gobierno, eran principales, sin que se concediese á unos menor importancia que á los demás; y que la reforma de la Junta había de ajustarse exactamente á los términos en que estaba redactado el proyecto de ley.

La rebeldía de Cuba llevó los primeros dolos de tristeza á aquel hogar, donde en la apariencia, al menos, todo era luz y felicidad. Clara preguntaba á cada momento la intervención que la marina de guerra podía tener en esa clase de luchas, y Castillo, fingiendo segundades que no tenía, tranquilizaba á su esposa con exageradas pinturas del mal estado del "Garellano". Era un barco de tales condiciones, que seguramente no habría gobierno tan loco que le mandase emprender una navegación tan larga como la de Cádiz á las Antillas.

El tiempo confirmó los argumentos de Castillo, y á los pocos meses ya nadie se acordaba en aquella casa de Cuba, ni de la guerra; hasta el canónigo, que había cesado en sus bromas, había vuelto á su muletillo y repeta:

«Luego hablan de nosotros! Para canongia el mando de un crucero.

Por desgracia de Castillo hubo un ministro que se acordó del "Garellano", y en un momento de apuro, sin tener en cuenta las condiciones del barco, por la sencilla razón de no haber otro mejor, se dió por telégrafo la orden de que inmediatamente, y sin perder mas tiempo que el indispensable para que funcionaran las calderas, zarpara el crucero con dirección á la isla de Cuba.

Castillo recibió la orden en el Casino, cuando menos se acordaba de la guerra, ni de su buque. Con la sonrisa en los labios recibió las felicitaciones de algunos compañeros de la Armada que envidiaban su suerte, y abandonó en seguida el círculo para comunicarse á Clara la triste nueva y hacer los preparativos del viaje. ¡Qué disgusto tan atroz el que iba á dar á su esposa! Hubo momentos durante el trayecto en que pensó exponer al ministro las malas condiciones del buque, la imposibilidad de navegar con el "Garellano", por aguas peligrosas; pero este pensamiento duró poco; los sentimientos del honor y del deber se sobrepusieron á los de su corazón. Tratándose de la guerra, un militar no debía hacer observaciones.

Cuando llegó á la presencia de Clara, ésta le recibió con el rostro demudado y los ojos llenos de lágrimas. Las malas noticias corren mucho, y la orden de marcha había llegado á casa de Castillo antes que él mismo. ¿Cómo? ¿Por qué? No estaba el ánimo del marino para fijarse en ese detalle. El tiempo urgía; apenas si tenía el suficiente para ponerse el uniforme y disponer los mas indispensables preparativos. La despedida fue terrible. Clara en aquellos breves instantes sufrió dos ó tres síncope, y en uno de ellos hubo de dejarla Castillo, porque el momento de partir no admitía ya la menor dilación.

Con el corazón traspasado por el dolor y caminando como un autómata, se dirigió al muelle; el día estaba triste, la mar muy tranquila y el cielo tan encaopado, que aunque solo eran las cuatro de la tarde, parecía ya muy avanzado el crepúsculo vespertino. Al lado de la escalera donde atracan los botes había muy pocas personas. La salida del crucero la ignoraba casi todo el mundo, y solo algunos parientes de los tripulantes, formando sombrío grupo, miraban al "Garellano", por cuya chimenea comenzaban á brotar bocanadas de humo negro para dar un adiós por seis al deudo querido.

El canónigo y algunos compañeros de carrera entraron con Castillo en el bote que había de conducirlo al crucero. En este todo era actividad y movimiento: se disponía la marcha con alegría por parte de todos, y el mismo comandante encontró lenitivo á su dolor en el cumplimiento de su deber, que tantos cuidados le imponía en aquellos instantes.

«Había dado orden para que de cuando en cuando, y hasta el momento de zarpar, le trajeran noticias de Clara, y cada minuto subía á cubierta, pretendiendo descubrir en cuantos botes arrancaban del muelle un mensajero de tristes nuevas. Por fin llegó un ordenazo de infantería de Marina; traía un recado de la señora y una carta urgente para Castillo, que una mujer le había entregado á la puerta de su casa. Clara había vuelto de su desmayo; estaba relativamente tranquila y recomendaba á su esposo que lo estuviera también. Castillo se hizo repetir dos ó tres veces el recado, y guardó la carta con indiferencia en el bolsillo.

«Iba á comenzar la maniobra de levar anclas; los amigos de Castillo, después de darle el último apretón de manos, se fueron acomodando en el bote que debía velarlos á tierra, y solo había quedado en lo alto de la escala el canónigo sevillano, que repetía á Castillo los cuidados que se proponía prodigar á Clara para atenuar en lo posible su inconsolable pena.

«Vaya, piensa á ver si se te ocurre algo mas, le dijo abrazándole estrechamente.

«Nada, nada, contestó Castillo; digo, espérese V. un momento; y acordándose de la carta que le había traído al ordenazo, rompió rápidamente el sobre. Al desdoblarse la carta cayó una tarjeta al suelo, que Castillo cogió y leyó antes que el pliego. Era de Clara, y contenía de su puño y letra estas palabras:

«Dios nos proteja, Pepe se va á Cuba.

«La carta, de letra de mujer también, decía: "La adjunta tarjeta que acabo de interceptar está dirigida á mi marido, y confirma sospechas que hace tiempo abrigaba. Supongo que no se irá V. á Cuba. Teresa Santona."

«Dificil es contar el cúmulo de pensamientos que se agolparon á la mente del simpático marino en el breve espacio de unos segundos. Primero dió orden de detener la maniobra y de echar un bote al agua; después leyó y relajo la carta y la tarjeta, destrozándolas con sus dedos, y por último, se puso á recorrer la cubierta con pasos rápidos, como fiera enjaulada, sin hacer caso del canónigo, que le seguía diciendo:

«Pero Pepe, ¿qué te sucede? ¿Te pones malo? La noticia de que comenzaba á cumplirse su contraorden, le volvió á la realidad y le hizo ver que su estado llamaba la atención de los oficiales y marineros, que le contemplaban con estupor á respetable distancia.

Castillo vaciló un instante y cayó en brazos de su tío, ocultando su cabeza en los hábitos sacerdotales de éste. Fue un instante nada más; pero en un instante decidió su porvenir. ¡A tierra... matar á Clara y á su cómplice... eso exigían su honor, su corazón y su desesperación. Detener la salida del buque, que la patria reclamaba con urgencia y para un caso de guerra... abandonar en aquellos momentos, aunque fuese por causa tan legítima como la suya, que ningún hombre de honor condenaría... eso lo rechazaban la religión de la milicia, y su amor á la patria, que le había estado pagando un sueldo para exigirle su vida y su sangre en aquel preciso momento.

De repente se irguió con energía, y pálido, conuolvo, con voz de mando, dijo á los que le rodeaban:

«Todo el mundo á su puesto.

Y luego, cogiendo cariñosamente la mano á su tío, le condujo hasta la escala, diciendo:

«Márese V. vamos á zarpar en seguida. Esto que ha visto V. no es nada. Dígame V. á Teresita Santona que he recibido su carta, y que un marino no puede desertar por nada frente al enemigo. Adios.

«Tal era el estado del comandante, que el canónigo no se atrevió á pedirle explicaciones sobre brehales extraño encargo, y lo atribuyó todo á la perturbación que en su espíritu producía la separación de Clara.

«Cuando el bote que conducía al canónigo se alejaba del crucero, la pálida figura de Castillo apareció sobre la borda y gritó con un acento de ironía terrible:

«Tío, no enviará V. esta canongia... El ruido de la hélice, que comenzaba á levantar raudales de espuma, apagó la voz de Castillo, que permanecía inmóvil, agarrado á los hierros de la borda mientras la distancia se agrandaba entre el bote y el crucero, sin contestar á los repetidos saludos que con el pañuelo le dirigía el sacerdote.

GALERÍA DE CUENTISTAS ESPAÑOLES EMILIO SANCHEZ PASTOR LA CANONGIA

Mandaba Castillo el crucero "Garellano", barco de guerra de tan malas condiciones, que permanecía perpetuamente anclado en la bahía de Cádiz. Era el comandante de carácter franco y alegre; gozaba de generales simpatías en la población, y todo el mundo le nombraba Pepe Castillo, anteponiendo siempre el nombre al apellido, lo cual en Andalucía es signo de grandísima popularidad.

Se había casado en el mismo Cádiz con Clara Peters, andaluza que llevaba sangre inglesa en sus venas, y cuya gracia, hermosura y genio bullicioso constituían el encanto de las reuniones de la buena sociedad gaditana.

No hay para qué decir hasta qué punto sería feliz Pepe Castillo; en su hogar no había nubes; se sentía orgulloso del amor que inspiraba á su esposa; gozaba viéndola brillar en todos los salones, y de tal manera le rebosaba la felicidad y el bienestar, que cuando venía á visitarle su tío, el canónigo sevillano, le había costado la carrera, acostumbraba á decirle familiarmente:

«Luego dicen de los canónigos! La canongia es la tuya. Siempre en tierra, buena paga y la felicidad en casa. Si yo volviera á nacer, sería marino.

Estas bromas del canónigo solían entristecer á Pepe Castillo por algunos segundos. Tenía que contestarle que no eran todo dichas; que aquel venturoso estado dependía de la orden de un ministro, á quien se le podía anjorar enviándole á remotas aguas, y que en último caso su canongia estaba á merced de una ola demasiado grande.

No significaba esto que Castillo temiera los peligros del mar, ni ningún otro peligro; era ante todo un militar pundonoroso y valiente; había navegado mucho; su ciencia y serenidad le habían salvado en muchas ocasiones en que los elementos se habían desatado contra los barcos que había mandado, y en el cuerpo general de la Armada tenía una reputación envidiable, que comprobaba con hechos su brillante hoja de servicios. Lo que le hacía entristecer en sus discusiones con el canónigo era el recuerdo de Clara, de la que no se había separado aún desde el día en que contrajo matrimonio.

Alguna vez los deberes de su carrera le habían de alejar de ella, y eso es lo que nubla sus alegrías. Al fin y al cabo, él encontraría en el cumplimiento de su deber energías bastantes para ahogar su pena; pero ella, débil mujer, sin mas anhelos ni mas obligaciones que el amor de su marido, ella sufriría horriblemente cuando una orden cruel los separase por largo tiempo.

La rebelión de Cuba llevó los primeros dolos de tristeza á aquel hogar, donde en la apariencia, al menos, todo era luz y felicidad. Clara preguntaba á cada momento la intervención que la marina de guerra podía tener en esa clase de luchas, y Castillo, fingiendo segundades que no tenía, tranquilizaba á su esposa con exageradas pinturas del mal estado del "Garellano". Era un barco de tales condiciones, que seguramente no habría gobierno tan loco que le mandase emprender una navegación tan larga como la de Cádiz á las Antillas.

El tiempo confirmó los argumentos de Castillo, y á los pocos meses ya nadie se acordaba en aquella casa de Cuba, ni de la guerra; hasta el canónigo, que había cesado en sus bromas, había vuelto á su muletillo y repeta:

«Luego hablan de nosotros! Para canongia el mando de un crucero.

Por desgracia de Castillo hubo un ministro que se acordó del "Garellano", y en un momento de apuro, sin tener en cuenta las condiciones del barco, por la sencilla razón de no haber otro mejor, se dió por telégrafo la orden de que inmediatamente, y sin perder mas tiempo que el indispensable para que funcionaran las calderas, zarpara el crucero con dirección á la isla de Cuba.

Castillo recibió la orden en el Casino, cuando menos se acordaba de la guerra, ni de su buque. Con la sonrisa en los labios recibió las felicitaciones de algunos compañeros de la Armada que envidiaban su suerte, y abandonó en seguida el círculo para comunicarse á Clara la triste nueva y hacer los preparativos del viaje. ¡Qué disgusto tan atroz el que iba á dar á su esposa! Hubo momentos durante el trayecto en que pensó exponer al ministro las malas condiciones del buque, la imposibilidad de navegar con el "Garellano", por aguas peligrosas; pero este pensamiento duró poco; los sentimientos del honor y del deber se sobrepusieron á los de su corazón. Tratándose de la guerra, un militar no debía hacer observaciones.

Cuando llegó á la presencia de Clara, ésta le recibió con el rostro demudado y los ojos llenos de lágrimas. Las malas noticias corren mucho, y la orden de marcha había llegado á casa de Castillo antes que él mismo. ¿Cómo? ¿Por qué? No estaba el ánimo del marino para fijarse en ese detalle. El tiempo urgía; apenas si tenía el suficiente para ponerse el uniforme y disponer los mas indispensables preparativos. La despedida fue terrible. Clara en aquellos breves instantes sufrió dos ó tres síncope, y en uno de ellos hubo de dejarla Castillo, porque el momento de partir no admitía ya la menor dilación.

Con el corazón traspasado por el dolor y caminando como un autómata, se dirigió al muelle; el día estaba triste, la mar muy tranquila y el cielo tan encaopado, que aunque solo eran las cuatro de la tarde, parecía ya muy avanzado el crepúsculo vespertino. Al lado de la escalera donde atracan los botes había muy pocas personas. La salida del crucero la ignoraba casi todo el mundo, y solo algunos parientes de los tripulantes, formando sombrío grupo, miraban al "Garellano", por cuya chimenea comenzaban á brotar bocanadas de humo negro para dar un adiós por seis al deudo querido.

El canónigo y algunos compañeros de carrera entraron con Castillo en el bote que había de conducirlo al crucero. En este todo era actividad y movimiento: se disponía la marcha con alegría por parte de todos, y el mismo comandante encontró lenitivo á su dolor en el cumplimiento de su deber, que tantos cuidados le imponía en aquellos instantes.

«Había dado orden para que de cuando en cuando, y hasta el momento de zarpar, le trajeran noticias de Clara, y cada minuto subía á cubierta, pretendiendo descubrir en cuantos botes arrancaban del muelle un mensajero de tristes nuevas. Por fin llegó un ordenazo de infantería de Marina; traía un recado de la señora y una carta urgente para Castillo, que una mujer le había entregado á la puerta de su casa. Clara había vuelto de su desmayo; estaba relativamente tranquila y recomendaba á su esposo que lo estuviera también. Castillo se hizo repetir dos ó tres veces el recado, y guardó la carta con indiferencia en el bolsillo.

«Iba á comenzar la maniobra de levar anclas; los amigos de Castillo, después de darle el último apretón de manos, se fueron acomodando en el bote que debía velarlos á tierra, y solo había quedado en lo alto de la escala el canónigo sevillano, que repetía á Castillo los cuidados que se proponía prodigar á Clara para atenuar en lo posible su inconsolable pena.

«Vaya, piensa á ver si se te ocurre algo mas, le dijo abrazándole estrechamente.

«Nada, nada, contestó Castillo; digo, espérese V. un momento; y acordándose de la carta que le había traído al ordenazo, rompió rápidamente el sobre. Al desdoblarse la carta cayó una tarjeta al suelo, que Castillo cogió y leyó antes que el pliego. Era de Clara, y contenía de su puño y letra estas palabras:

«Dios nos proteja, Pepe se va á Cuba.

«La carta, de letra de mujer también, decía: "La adjunta tarjeta que acabo de interceptar está dirigida á mi marido, y confirma sospechas que hace tiempo abrigaba. Supongo que no se irá V. á Cuba. Teresa Santona."

«Dificil es contar el cúmulo de pensamientos que se agolparon á la mente del simpático marino en el breve espacio de unos segundos. Primero dió orden de detener la maniobra y de echar un bote al agua; después leyó y relajo la carta y la tarjeta, destrozándolas con sus dedos, y por último, se puso á recorrer la cubierta con pasos rápidos, como fiera enjaulada, sin hacer caso del canónigo, que le seguía diciendo:

«Pero Pepe, ¿qué te sucede? ¿Te pones malo? La noticia de que comenzaba á cumplirse su contraorden, le volvió á la realidad y le hizo ver que su estado llamaba la atención de los oficiales y marineros, que le contemplaban con estupor á respetable distancia.

Castillo vaciló un instante y cayó en brazos de su tío, ocultando su cabeza en los hábitos sacerdotales de éste. Fue un instante nada más; pero en un instante decidió su porvenir. ¡A tierra... matar á Clara y á su cómplice... eso exigían su honor, su corazón y su desesperación. Detener la salida del buque, que la patria reclamaba con urgencia y para un caso de guerra... abandonar en aquellos momentos, aunque fuese por causa tan legítima como la suya, que ningún hombre de honor condenaría... eso lo rechazaban la religión de la milicia, y su amor á la patria, que le había estado pagando un sueldo para exigirle su vida y su sangre en aquel preciso momento.

De repente se irguió con energía, y pálido, conuolvo, con voz de mando, dijo á los que le rodeaban:

«Todo el mundo á su puesto.

Y luego, cogiendo cariñosamente la mano á su tío, le condujo hasta la escala, diciendo:

«Márese V. vamos á zarpar en seguida. Esto que ha visto V. no es nada. Dígame V

KOLA GRANULADA DEL DR. GREUS

Neurófilo y Cardio-tónico es un poderoso dinamógeno que se emplea con gran eficacia en los casos siguientes: Neurastenia en todas sus manifestaciones. —Afecciones cardíacas y cardio-pulmonares. —Anemias, Clorosis, Linfatismo. —Estados infecciosos, Linfatismo. —Postración y decaimiento de la vejez y para combatir la fatiga física y cerebral que puede ocasionar el excesivo trabajo así material como intelectual.

Granulado Sacarino de Glicerofosfato de cal, sosa, potasa y hierro del Dr. GREUS

Contiene este producto en cada cinco gramos, ó sea una cucharadita de las de café, 25 centigramos de sal cálcica, 10 de sódica, 10 de potásica y 5 de félica. Tiene todos los usos de los Glicerofosfatos y está especialmente indicado contra el raquitismo, escrófula, tisis, brigatismo, atrofia muscular, gota, diabetes, fofaturia, anemias, clorosis, neurastenia, neurosis, convalecencias y estados de postración y decaimiento, sea cual fuere el motivo.

LA TINTURA IODO-TÁNICA DEL DOCTOR GREUS

ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO. Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo el más apropiado para la larga medicación que exige esa enfermedad, azote de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad. Es superior al aceite de bacalao y á todas sus emulsiones.

que se sacaron de mi persona, y los bombos que me daban los escribidores. Además, en árdua se me iban mis siete y ocho pesetas por función, porque como andaba algo torpe en filosofías, me pasaba lo que decía Legarrijo, que unas veces venía el toro y yo me apartaba á tiempo, y otras me apartaba el toro á mí.

Este último debía ser lo que mas le gustaba ver al público, porque las empresas se me disputaban, y en un año recorrí todas las Plazas... y toos los hospitales de España.

Ahora perdí ya la memoria del tiempo que hace que no he torreado, y por eso me da la mar de rabia que otros que valen menos que un servidor, usufructúan el dinero de los aficionados, y me da rabia también que haiga habido un matador de reses lanaras como Guerrita, que con pampinas y ventajitas se hiciera rico.

Pues y Fuentes? ¿Quién es Fuentes? Un señorito modernista y fachendoso, que ni torrea de espa, ni tiene repertorio de quites.

Me ojetará ninguno que estos los hace bien. Vaya una gracia! También yo dibujo de corrio mi nombre, y sin embargo, no sé Madrid dónde lleva la h.

Yo he visto, pa que ustés se enteren, á ese torero aromático aquí en Valencia delante de un Cámara manso y me mordía las uñas de coraje cuando unos cuantos aplaudieron aquella faena de romántica aburrída que el ooloso empleó.

Yo he tenido que tragar mas de un hectólitro de bilis, ú sease licor colérico, la tarde de los miras, cuando aplaudieron hasta el disloque que un toro se llevara primeramente desde los medios á las tablas al maestro y que volvieran á aplaudir cuando asustao al ver en el terreno que se había metido, sacó al toro de las tablas con picadillos.

Y una de dos, digo yo, ó fué á las tablas queriendo ú sin querer; si quiso, ¿por qué aplaudir el arrepentimiento póstumo? Y si no quiso, ¿me quieren ustés hacer el favor de decirme por qué le tocaron las palmas?

Pues se las tocaron, pa que ustés se enteren porque no quedan ya aficionados viejos de los que vieron matar á Frasuelo y á mí, que hemos sido los únicos que gozaban con los mireños entabarras. Eso es.

Y sin ventajas ni mentiras; sin valernos como hacen otros de la querencia de un caballo; ó del capote avisador que disimuladamente distraiga al toro en el momento que el matador se arraque.

Si los que sacan vistas estantaneas diqueñan estas cosas y en vez de buscar las estudiadas posturas al cromo que los toreros de hoy se traen, procuraran copiar las cosas feas, algún mal rato les harían pasar.

Y volviendo á Fuentes ¿se acuerdan ustés de lo que hizo delante de aquel mosquito desalao de Adalid? Pues imaginémosnos que en el momento que citaba á recibir hubiera sido posible ponerle delante uno de los cuatro primeros toros de Mirra y... ¿de verte gueno m' alegró, porque no es carrera la que el maestro dá.

Por supuesto, dejándose en el camino la faja, la montera y hasta las zapatillas.

Lo dicho; hay para morderse las uñas de rabia pensando en que un torero como yo, que lo mata todo... menos el hambre, y que no exige por corrida mas de 1250 pesetas y un plato de cooido, haiga de verse postergao, mientras que esos señoritos modernistas se ganan miles de duros haciendo posturas.

Eso sí, que por algo dijo el Tenorio que hay un Dios tras esa alura, y si haciendo posturas se ganan muchos el dinero... en posturas lo pierden.

Es cuanto por hoy tiene el gusto de manifestar á ustés el infrascrito Cesáreo Camarón (a) Heliotropo, matador de toros y banderillero, capaz de aplicar, en vez de los palos, un par de sanguijuelas al buco Apis y á todos sus descendientes. He dicho.

Y como las conferencias han de continuarse, procuraré tener al corriente á los lectores de lo que en ellas se trate. Luego ya haremos el discurso resúmen.

LATIGUILLO.

Después de ocho años de sufrimientos Curación rápida é inesperada de la esposa de un peluquero

Sufrir durante ocho años y curar en quince días, parece obra de brujería. No obstante, los mas incrédulos han de convenirse al leer el certificado que sigue, testimonio irrecusable dado por una persona muy conocida en Barcelona, don Joaquín Arnau, San Fernando, 6, peluquero: "Tengo el gusto de hacer público que mi mujer debe el restablecimiento de su salud á las renombradas Píldoras Pink. Ellas han demostrado en este caso que poseen una eficacia incontestable, y que donde otros remedios han fracasado, alcanzan un éxito positivo, puesto que mi mujer venía sufriendo desde hacia ocho años, sin que perdonásemos medio para curarla, empleando los mas diversos y costosos tratamientos. Mi mujer sufría una anemia muy profunda, con todas sus consecuencias: falta completa de apetito, pesadez en el estómago hasta al tomar los alimentos mas ligeros, estado de nerviosidad constante, dolores de cabeza y generales acompañados de una debilidad excesiva, que le impedían todo trabajo. Sin embargo, después de haber tomado seis cajas de Píldoras Pink, se ha obrado un cambio radical en su salud, que se ha convertido en excelente y exenta del menor sufrimiento.

Lo que hayan tomado ó hayan visto tomar á otros las Píldoras Pink no han de maravillarse de tan rápida curación después de tan largos sufrimientos, pues saben por experiencia que las Píldoras Pink llegan siempre hasta la curación, que es su objeto. Con ellas nunca hay fracasos; siempre sus resultados son favorables, porque renuevan la sangre y le dan la calidad indispensable, la riqueza en glóbulos rojos.

Los anémicos, los cloróticos, los debilitados por los calores, aquellos cuyo estómago funciona mal, los que sufren de dolor en las articulaciones, recuperarán sus fuerzas y desterrarán sus dolores tomando las Píldoras Pink, que se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja y veintinueve pesetas las seis cajas. Nuestro representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALÓ mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. —Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Jaqueta. Desaparece al instante tomando el trato de Celestina Bishop.

SE REGALA San Vicente, 106

El despacho de los acreditados sellos de Cauchú y de tintas Calamar, se trasladará á la calle de la Sangre, núm. 17, librería de lance, frente á la Casa Ayuntamiento.

Balneario de Benimarfull

Médico-Director: Dr. D. SALUSTIANO F. CHECA. Aguas sulfhídrico-sulfurosas, nitrogenadas, clorurado-sódicas. Temporada oficial: de 15 de mayo á 15 de octubre.

Estas aguas dan sorprendentes resultados en el HERPETISMO, REUMATISMO, SÍFILIS, ESCROFULISMO Y LINFATISMO.

Son verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo, como las dispepsias en todas sus formas, los cólicos dependientes de digestiones incompletas; las diarreas crónicas, causadas por las diatésis herpéticas, reumáticas ó escrofulosas; las gastralgias y enteralgias motivadas por estados anémicos, cloro-anémicos ó neuro-asténicos; la enterocolitis infecciosa por fermentación de alimentos mal digeridos, y en suma, todas las alteraciones y el desequilibrio de los órganos de la digestión por crónicos que sean.

ITINERARIO: Por ferrocarril á Carcagente, Gandía y Muro; en esta última estación espera el coche del establecimiento, que en media hora conduce á los señores banistas al Balneario, Saliendo de Valencia en el mixto de Játiva á las 6, se llega al Balneario á las 12, y tomando el correo de las 1455, se llega á las 21.

Noticias y prospectos gratis á quien los pida á D. EDUARDO GONZALEZ, San Vicente, 185, VALENCIA, ó al administrador del Balneario, D. MIGUEL VITORIA, BENIMARFULL.

Baños de Fuente Podrida

Temporada oficial: De 16 junio á 30 setiembre

Aguas Sulfurosas, Sulfhídricas y Nitrogenadas, de rica mineralización y superiores á todas las de la región valenciana.

Curación segura de las enfermedades de la piel, eczema (herpes), acné (barros), afecciones de la nariz, garganta y todos los trastornos cutáneos y mucosos, dependientes de herpetismo y escrofulismo. —Inhalaciones sulfurosas y balsámicas-antisépticas, de eficaz acción curativa en los catarras bronco-pulmonares crónicos. —Grandes reformas y mejoras en todos los servicios. Mesa de primera y segunda. Esmero en la fonda, surtida diariamente de Valencia.

ITINERARIO. —Salida de Valencia los días pares de junio, julio y setiembre é impares de agosto en el tren de las siete de la mañana, que llega á Requena á las diez y media, donde encontrarán los banistas el coche diligencia del establecimiento, que tarda de tres á tres y media horas en llegar á los Baños. —PARA MAS INFORMES: Farmacias de B. Giner Aliño, Calatrava, 2; doctor Aliño, plaza de Cajeros, 6; almacén de bacalao, plaza del Mercado, 55; y fábrica de chocolate, Angeles, 3.

NOTICE

All British residents at Valencia desirous of subscribing a message of congratulation to His Majesty King Edward VII on his Coronation are requested to attend at the British Vice-Consulate on Saturday 9 August at 12:30 PM.

Habilitación de clases pasivas

El apoderado D. Bernardo Lopez Gilibert participa á su numerosa y distinguida clientela que ha trasladado su despacho de la calle de San Cristóbal á la de Avellanas, núm. 10, principal, donde continúa admitiendo poderes para el cobro de dichas "Clases."

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia) Madrid 8, á las 15:15.

Parece que existen disgustos y rozamientos entre los elementos oficiales y personajes políticos de significación con motivo del viaje del rey. Se dice que se han despertado susceptibilidades por cuestiones de etiqueta, contrastando con el entusiasmo popular que ha producido la presencia del rey. Se añade que, caso de subsistir estos antagonismos, se abreviará la expedición regia.

El Sr. Moré ha dispuesto que se abra información sobre la catástrofe de Camargo para exigir responsabilidades.

León.—El rey visitó la iglesia de San Isidro. Al terminar el Te-Deum, indicó S. M. que no se ejecutase la Marcha Real por hallarse expuesto S. D. M. Admiró las reliquias de San Vicente, y asesorado por el director del Instituto, las joyas y alhajas que se conservan en dicha iglesia. Por la aglomeración de gente hubo necesidad de cerrar las puertas, produciendo esto la natural confusión.

Después visitó la papelería leonesa, siendo recibido por el Sr. Merino. Un grupo de obreros le vitoreó, y uno de ellos, en nombre de la Federación obrera, leyó un discurso de salutación al monarca, que terminaba: "Si el nombre de vuestro padre vá unido al de la pacificación de España, nosotros esperamos y pedimos que al buscaros calificación la Historia, os adjudique el de rey de los obreros. Compañeros: ¡Viva el rey!"

El rey contestó interesándose por la obra obrera y ofreciendo trabajar en pro de sus mejoramientos dentro de lo que le permitan los preceptos constitucionales.

Hoy ha visitado S. M. la capilla de los reyes y la papelería leonesa.

El Sr. Merino dió hospedaje á los periodistas que forman parte de la expedición.

Al banquete asistieron éstos, los miembros señores Weyler y Suarez Inclán y las autoridades. Leyóse un telegrama del Sr. Sagasta agradeciendo el saludo que se le dirigió y felicitándose del entusiasta recibimiento tributado al rey.

A las doce se celebró la comida oficial en la Diputación, á la que solo asistieron las autoridades.

El rey ha revistado los cardeles y ha examinado las reliquias que se conservan en el Pantéon.

Madrid 8, á las 18:15

Restablecido por completo, hoy ha asistido el Sr. Sagasta á su despacho de la presidencia.

Mañana regresarán los señores duque de Almodóvar y Montilla. Créese que habrá Consejo á primeros de la próxima semana.

El ministro de Obras públicas acompañará al rey hasta su regreso á San Sebastián.

El periódico El Carbayón de Oviedo llegado hoy á Madrid, califica de pura fábula el diálogo que sostuvieron el rey y el obispo en la Catedral y que á tantos comentarios ha dado origen.

Casi todos los periódicos dedican artículos al aniversario de la muerte de D. Antonio Cánovas del Castillo, por cuyo eterno descanso se han dicho hoy misas en varias parroquias.

San Sebastián.—Ha marchado á Madrid el duque de Almodóvar. En la estación ha sido despedido por el duque de Veragua, el general Matia, el personal diplomático del ministerio, las autoridades y amigos. Se propone regresar en breve. Ignora si aprovechando su presencia en Madrid habrá Consejo. Momentos antes de marchar recibió un telegrama de nuestro embajador en Londres anunciando el regreso del rey Eduardo á dicha capital. Añade que su aspecto denota excelente salud.

A pesar de haber acordado los obreros el paro general, sigue trabajándose para solucionar el conflicto.

DEL EXTRANJERO

Progreso del catolicismo. Paris.—El periódico Germania refiere los progresos que hace el catolicismo en Alemania, donde existen ya 20 millones de católicos por 35 de protestantes.

Entrevista comentada. Berlin.—La prensa oficiosa rusa comenta la entrevista de los emperadores. El Nouvostki dice que aleja el temor de una guerra arancelaria entre Rusia y Alemania.

Los obreros agrarios. Viena.—Siguen los desórdenes agrarios. En Gauswerth hubo una colisión entre obreros y la policía, resultando dos muertos y siete heridos. En Vonslakousla la caballería dió una carga, resultando 13 muertos y 118 heridos. Recíbense detalles que horrorizan.

De Haiti. Londres.—El ejército del Norte de Haiti ha vuelto á apoderarse de la ciudad de San Miguel.

Las Congregaciones. Brest.—En Blondamiel los católicos se opusieron á la clausura de una escuela congregacionista. Construyeron barricadas.

Mensaje. Londres.—Se ha publicado el Mensaje que dirige el rey á sus súbditos, agradeciendo las simpatías que se le han demostrado durante su enfermedad.

CAMBIO OFICIAL DE AYER. SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA. Paris.—Cheque de banquero: 37'60. Londres.—Cheque de banquero: 34'65.

NUESTRO SERVICIO

PER TELEGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 8, á las 16. Deuda perpetua 4 p. 100 interior, finitos nuevos. 72'25. Deuda amortizable al 5 por 100. 83'92. Banco Hispano-Colonial (acciones). 60'00. P. C. del Norte de España (acciones). 52'00. F. C. de M. Z. Alianza (acciones). 69'00. E. C. de Orense (acciones). 28'95. Cambios de Paris, á 8 div. 37'40. Cambios de Londres, á la vista. 34'50.

Cotización oficial

Madrid 8, á las 15:45. 4 por 100 interior. 72'25. 4 por 100 interior fin mes. 72'27. Amortizable 5 por 100. 83'90. Banco de España. 463'00. Tabacaleras. 383'25. Cambios Paris. 37'10. Paris 8. 4 por 100 exterior. 80'90.

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa. Barcelona 8, á las 16:20. 4 por 100 interior. 72'23. Catalana. 60'00. 5 por 100 amortizable. 83'92. Mercantil. 60'00. Norosa. 51'95. Paris: 4 por 100 exterior 80'76. Alicante. 80'65. Madrid: 4 p. 100 interior 72'30. Orense. 28'95. Franco. 37'20. Colonial. 60'00. Libras. 34'56.

Agencia MENCHETA

El Manicomio de San Baudilio. Barcelona 8, á las 18:40.

El gobernador civil Sr. Manzano, acompañado de una comisión facultativa, realizó una visita de inspección al Manicomio de San Baudilio de Llobregat.

Encontró 25 enfermos contagiosos y 14 convalecientes.

Desde 1.º del mes actual han fallecido dos hombres y siete mujeres.

El Sr. Manzano ordenó que se instalen una estufa de desinfección y filtros para el agua, y que queden aislados los enfermos y contagiosos. Además cree deficiente el servicio facultativo.

Los doctores Calleja, Comenge y Platers dictaminarán acerca de todo lo que deba hacerse después de una detenida inspección.

(Conferencia telefónica) Madrid 8, á las 22:50.

Habla Romanones

El ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, se propone abrir á la enseñanza los hospitales generales y las casas de maternidad. En estas se respetará el incógnito.

Solicitará del ministro de Gracia y Justicia que los depósitos judiciales dependan de las facultades de Medicina, para que sirvan de estudio á los alumnos de la asignatura de Medicina legal, pudiendo asistir á las autopsias, menos en los casos en que el secreto del sumario no lo consienta.

Se declarará incompatible el cargo de médico del Hospital con el de catedrático de Clínica.

En el Doctorado se suprimirá la asignatura de la Ampliación de la higiene.

En el Ayuntamiento

La Junta municipal de Asociados de Madrid se reunió hoy, acordando elevar los derechos de consumos sobre los artículos de primera necesidad.

La sesión fué muy borrascosa, hasta el punto de hablarse de un lance personal entre dos concejales.

Riña

En la calle de la Madera riñeron hoy dos mujeres, resultando una de ellas herida en el cuello y costado.

La agresora ha sido detenida.

El viaje del rey

Los telegramas de León comunican las siguientes noticias:

El rey entregó al alcalde 2,500 pesetas para los pobres.

Se ha comentado mucho que el Sr. Dato no fuera invitado al banquete de la Diputación.

Después del rey se dirigió á la estación, siendo ovacionado.

En el puente de hierro había un arco hecho con los instrumentos y útiles de los peones camineros.

Una compañía del regimiento de infantería de Burgos hizo los honores.

En las estaciones del tránsito S. M. fué muy aclamado.

El rey y el príncipe de Asturias atravesaron el puerto de Pajares en el break de la Dirección de Obras públicas con objeto de poder admirar la vía y el paisaje.

El rey sacó muchas fotografías.

En Puebla de Lena salió á la estación el ex-arzobispo de Manila, padre Nozaleda. Un sacerdote grió: "¡Viva España, siempre monárquica y católica!"

El tren real paró en algunos sitios, descendiendo S. M. para ver los hermosos panoramas que se desubren, sacando fotografías.

Las ordenanzas de Aduanas

La Cámara de Comercio de Madrid ha invitado á todas las de España para que informen acerca de la reforma de las ordenanzas de Aduanas.

Lo de Campocerrado

El juzgado de Ciudad Rodrigo se presentó hoy en el lugar de Campocerrado, con objeto de desahuciar á todo el vecindario, lo que no se verificó.

El Ayuntamiento ha elevado una energética protesta ante el ministro de la Gobernación.

El Teatro Español

Benlliure publica en el Heraldo su opinión sobre si deben ó no representarse en el Teatro Español obras extranjeras, pronunciándose por la afirmativa, pues, según dice, el arte es universal.

No se retira, pero...

Madrid 8, á las 23:45.

Telegrafían de León que un personaje muy allegado al Sr. Sagasta, y que no es el Sr. Merino, ha afirmado que el jefe del gobierno desea, á toda costa, ausentarse de Madrid el próximo invierno, y por eso lanzó la noticia de su retirada, para ver el efecto que producía.

Añade el aludido personaje, que quizá el señor Sagasta se sacrifique y continúe en la vida activa; pero á condición de que se le acepte la interinidad que nombre durante su ausencia.

Servicio ESPECIAL

El viaje regio. Madrid 9, á la 1:45

Telegrafían de Oviedo que, procedente de León, llegó á aquella ciudad el rey.

En todas las estaciones del tránsito fué ovacionado y aclamado, haciéndosele en Oviedo un recibimiento entusiasta.

Jefatura que no gusta

El corresponsal de El Imparcial en Vigo intentó celebrar una conferencia con el marqués de la Vega de Armijo, acerca de la retirada del señor Sagasta; pero el marqués se negó á hacer declaraciones respecto al asunto.

El corresponsal opina que á los señores marqués de la Vega de Armijo y Montero Ríos no les gustaría la jefatura del Sr. Moret.

Parece que así se lo manifestó al Sr. Montero Ríos en conversación íntima, el presidente del Congreso,

Los cambios

El ótierre de los cambios ha sido el siguiente: Paris, 37'00. Londres, 34'50.

Desgracias

Madrid 9, á las 2:10. Comunican de nueva York que en las minas de carbón de Trinidad ocurrió una explosión, resultando muertos 16 obreros.

Ruptura de sellos

Dicen de Paris que en Quimper han sido rotos los sellos que colocó la policía en las puertas de tres escuelas.

De Santander

Madrid 9, á las 3:50. Dicen de Santander que reina gran alarma, pues muchas casas hallanse en inminente peligro de ser destruidas. Las familias han abandonado sus hogares. Se ha prohibido el tránsito por las inmediaciones.

Ayer fueron hallados los cadáveres de los hermanos Rolando y un niño de dos años. Los heridos mejoran.

Postres variados

Algo de poesía

FRAY LUIS DE LEÓN

Del Horacio gentil copia cristiana, y con el tono austero del profeta, cantó la Fe cual místico poeta en la rotunda lengua castellana.

Aunque docto en la ciencia soberana que al Verbo tiene por gloriosa meta, aunque en el claustro riguroso asceta, logró por premio cárcel inhumana, los que su vida inmaculada vieron, cual dulce imagen en cristal bruñido, en ella su virtud mirar pudieron; y firme en la humildad, supo advertir por la senda seguir por donde fueron "los pocos sabios que en el mundo han sido."

ANTONIO ARNAO.

Las basuras y la electricidad

La ciudad del mundo que marcha á la cabeza de todas en lo concerniente á la utilización de las basuras, es la de Darmen, Inglaterra.

En dicha localidad se queman las basuras en dos hornos de alimentación automática, y el calor que se desarrolla con tal operación se emplea en la producción de la electricidad que utilizan los tranvías.

Diariamente se queman de treinta y dos á treinta y ocho mil kilogramos de desechos, que administran una energía de cuatrocientos caballos de vapor, por medio de la que se obtiene, poco menos que gratuitamente, una corriente eléctrica capaz—si se aplicara al alumbrado—de alimentar tres mil quinientas luces de ocho bujías cada una.

Así resulta que además de conseguir la ciudad de Darmen, de cuarenta mil habitantes, destruir sus basuras de un modo inofensivo en absoluto, tiene de balde una energía eléctrica que puede valarse en "novecientos mil kilowatts anuales."

Imprenta Domenech, Mar. 65.

Advertisement for D. Juan Sales Cervera, a chemist and pharmacist, who has passed away. The text includes his name, profession, and details of his death and funeral arrangements. It mentions he was 20 years old and a student of the Faculty of Pharmacy. The advertisement is signed by his father and other relatives.

